Pismeni ispit iz Organske hemije za studente Fizicke hemije
(21. jun 2023.godine)

Ime 1 prezime Broj indeksa Poeni

1. Predvidite glavni/e proizvod/e radikalskog monobromovanja svakog od navedenih jedinjenja.
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2. Za svaku prikazanu strukturu izraunajte stepen nezasicenja.
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3. Vazan intermedijer u sintezi mirisnih komponenti ljubicice je cis-3-heksen-1-ol. Predlozite

njegovu sintezu polazeci od etina.

1. NaNH, 1. NaNH;

foror) [ — o] | =
HC=CH — \ —
3.HO0 5 OH 3. H,0 OH

Hy, Lindlar-ov OH
katalizator ‘\_/_/

cis-3-heksen-1-ol

4. Napisite proizvode svake od navedenih bimolekulskih supstitucija. U svakoj od navedenih
reakcija odredite: a) nukleofil, b) njegov nukleofilni atom, c¢) elektrofilni atom u molekulu

supstrata i d) odlaze¢u grupu.

a)

odlazeca grupa nukleofil

/CH:’,I + Na@?CH(CHg)zw /OY + Nal

elektrofilni atom
nukleofilni atom

b)
nukleofil
odlazeca grupa
ton
>—CH,Cl + CH3CH,SeCH,CH, 2<%~
Se/\ ‘
+ K Cl
elektrofilni atom nukleofilni atom
c)
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odlazeca nukleofil
grupa T
(CH3),CHCH,l + Na@@fN DMSO YCN +  Nal
elektrofilni nukleofilni
atom atom

5. Popunite upraznjena mesta u datoj tabeli glavnim proizvodom(ima) reakcije svakog
halogenalkana sa datim reagensima. Naznalite glavni mehanizam (jednostavno upiSite SN2,
SN1, E2 ili E1) kojim se dobija svaki proizvod koji ste napisali.

reagens
halogenalkan NaSeCHj; NaOCH; KOC(CHj3)3
SN2 SN2 E2
CH;3;CH;CH,CI Se 0
SN2, SN1 B2 B2
(CH3).CHCI
> /\ /\
SNI1 E2 E2
(CH3):CCl /
Se
6. Napisite proizvod svake od navedenih reakcija:
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7. Napisite sve intermedijere i o¢ekivani glavni proizved u navedenoj reakcionoj sekvenci.

1. OH7, H,O
2. CI’O3, H2804, H20
3. CH3CH,MgBr, etar

(CHa),CHCl 2 H A0 -

Proizvod:

. % >

Intermedieri:

+

8. Poredajte jedinjenja iz svake grupe po redosledu reaktivnosti prema elektrofilnoj aromati¢noj

supstituciji:
o0® OCH CHs COOH CHs
e OOy | T T
O H,C HOOC HOOC
1 2 3 1 2 3
Redosled: 1>2>3 Redosled: 1>3>2

9. Predlozite sintezu 2-fenil-2-butanola polazec¢i od benzena.

0
1. Bry, FeBrs 1. A, Et,0 OH
© 2. Mg, Etzo ©/MgBr 2. H+, HZO
—_— —_—
o) o 1. < Br, Mg, Et,0 OH
© e e, 2. H*, H,0
—_ >

10. Formulisite (a) mehanizam kiselo-katalizovanog gradenja hemiacetala izmedu
cikloheksanona 1 metanola. Odgovorite (b) zbog ¢ega nastajanje hemiacetala mozZe biti
katalizovano kiselinom ili bazom, dok je nastajanje acetala katalizovano samo kiselinom, ne 1
bazom. Napisite (¢) strukturu acetala dobijenog iz datog ketona i1 alkohola:
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b)

U kiseloj sredini dolazi do protonovanja hemiacetala, pri ¢emu se formira molekul vode kao
dobra odlaze¢a grupa i omogucen je nukleofilni napad drugog ekvivalenta alkohola.

HsCO.__OCH;

)

11. Napisite strukture proizvoda koje ocekujete kao glavne u ukrStenoj aldolnoj kondenzaciji
benzaldehida (# visku) 1 datih jedinjenja na povisenoj temperaturi: a) propanon (aceton); b) 1-
feniletanon (acetofenon).

a) propanon

O

¢

b) 1-feniletanon

0]

C
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12. a) Kako objasnjavate relativno veliku kiselost karboksilnih kiselina u odnosu na alkohole?
b) Karboksilne kiseline su veoma slabe baze i mogu se protonovati samo jakim kiselinama. Koji
kiseonikov atom iz karboksilnih kiselina se lakSe protonuje? Zasto?

a)

o) o2

Zbog stabilnosti karboksilatnog anjona usled rezonancije i povecane polarizacije O-H veze.

b)

®
OH OH

e
RJ\OH ngH

Protonuje se karbonilni kiseonik zbog moguénosti stabilizacije rezonancijom.

13. Navedite ocekivane proizvode reakcije pentanamida sa svakim od slede¢ih reagenasa: (a) LiAlH4,
(CH3CH,)20, zatim H*, H>O; (b) NaOH/H,0, uz zagrevanje, zatim H*, HO; (¢) Bro/NaOH/H,0.

a) b) C)
O

\/\/\NHZ MOH ~~_NH;

14. Napisite strukture mogucih alkenskih proizvoda Hofmann-ove eliminacije svakog amina.
Ukoliko jedinjenja podlezu viSestepenoj eliminaciji, navedite proizvode svake od njih.

NH»

a)
©/\/\
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15. Objasnite pomocu mehanizma sledecu transformaciju.
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